

βομμένο είνε ένα πλήθος δόλοκληρο από αποτροπάια εγκλήματα, που διεπράξε μόνος του ή με τόν πατέρα του τόν Πάπα, κι' από τά όποια θ' αναφέρουμε τα κυριότερα :

Κάποτε ο βασιλεύς της Γαλλίας Κάρολος δος, έπειτα από πόλεμο με τόν Σουλτάνο Βαγιαζίτ, για να συνομιλογήση την ειρήνη, ζήτησε όδς θυηρόν τόν αδελφό του Σουλτάνου Βαγιαζίτ, που λεγόταν Ζίζιμ. Ο Βαγιαζίτ δέχτηκε άμέσως και ο θυηρός παρεδόθη προς φιλίαίν στον Πάπα Βοργία. Πέθανε λίγος καιρός και μιά μέρα ο Ζίζιμ πέθανε από μιά παράξενη αρρώστια. Χυρόχρονος όμως μαθεύτηκε ότι ο Βαγιαζίτ, ο όποιος φρόντανε τόν αδελφό του μήπως έπιβουλεύη τόν θρόνο του, είχε ύποσχεθί να δώσει στον Πάπα τριακόσιες χιλιάδες δουκάτια τή μέρα που ο Ζίζιμ δέν θά ζούσε πιά !...

Οι Βοργία, πατέρας και γιός, έβαλαν κάποτε τόν καρδινάλιο Λαφόρς, τόν όποιο αυτοί οι ίδιοι είχαν κάνει καρδινάλιο από άλητη που ήταν προητέρα, να αφετηρήσθ την περιοχή ενός άλλου, πλουσιωτάτου, καρδινάλιου, τού Ροβήρου. Αυτό και έγινε πράγματι. Μά θταν ή μεγάλη εκείνη περιοχή βρέθηκε στά χέρια τού Λαφόρς, οι Βοργία τόν δηλητηρίασαν και τού τή πήραν δια !

Η άλητοια τών τυράννων αυτών είχε φτάσει στό κατακόρυφο. Ο άρχων Φερδάρς ήταν ένας από τούς πιοποτέρους ύπηρέτες τους και τυφλό τους δογανό στό σκεδάς τους. Μά τή σημασία είχε αυτό ; Ο Φερδάρς ήτανε πολύ πλούσιος και οι Βοργία τόν δηλητηρίασαν, για να αφετηρηθούν τα υπάρχόντά του !

Και ή δηλητηρίασις εξακολούθησαν ή μιά κατόν της άλλης.

Έτσι ο Βιργίνιος Όροσίμ, ένας από τούς πλουσιωτέρους αιδέντας της

Γαλιίας, θανατώθηκε από τούς Βοργία με τόν ίδι μυστηριώδη τρόπο, με τόν όποιο πέθανε κι' ο αδελφός του Σουλτάνου Βαγιαζίτ. Τό θείο του, τόν καρδινάλιο Όροσίμ, τόν έκλεισαν στον τρομερό μεσαιωνικό πύργο τού Άγιου Άγγέλου και εκεί τόν δηλητηρίασαν. Αναρτήματα δέ είνε τόν πρόσαμα που προσοικουσαν σέ δείτνα, για να τν ποτίσουν με κρασί, μέσα στό όποιο είχαν ρίξει τα άγαπημένα τους δηλητήρια, την περιληψη εκανταρέλλα ή την κροάνας, όπως τα έλεγαν.

Τί ήταν αυτά τα μυστηριώδη και σατανικά δηλητήρια, μας τό αναφέρει ο Βολταίρος.

«Η κανταρέλλα, λέγει ο Βολταίρος, την όποια ισχυρίζονται ότι ο Πάπας Βοργίας κι' ο δούξ Βοργίας μεταχειρίζονταν πολύ, έβγαίνε από τό αίμα της χολής ενός λυσοειμένου γουρουνιού. Τό γουρουνί αυτό, τό λυσασμένο, τό κρεμοσαν από τα πόδια, με τό κεφάλι κάτω, και τό χτυπούσαν επάνω δυνατά, ως που να πεθάνη. Έτσι γινότανε από τό δηλητήριο, που ήταν τόσο δραστικό, όσο και τό δηλητήριο της όχιας !...»

Υπάρχει μιά παράδοσις, σχετική με τό θάνατο τών δυό τρομερών Βοργιάν. Συμφωνά κι' αυτήν, είχαν προσκαλέσει μιά μέρα σέ δείτνο έννημ καρδινάλιους, τούς όποιους ήθελαν να δηλητηρίασουν, για να αφετηρισθούν την περιοχή τους. Μά, επάνω στην εύθυμία του συμπόσιου, γελάστρκαν και ήταν και οι ίδιοι από τό δηλητηριασμένο κρασί, που προσφέρθη για τούς φιλοξενούμενους του !

Έτσι, συμφωνά με την παράδοσι, τα δυό αυτά τέρατα έγιναν θύματα της ίδιας της δικής τους εγκληματικότητας !...

**ΕΞΕΙΝΟ ΠΙΝΤΑΙ**

**ΟΤΑΝ ΠΕΘΑΝΩ...**

(Του ΚΗ ΠΑΙΓΚ)

Σαν κλείσω, άγαπημένη μου, τά μάτια, ως μη θηνη για μέ τ' αγνό σου στόμα, και καταφύσις μη φτερίσις και τριαντάφυλλα στού τάφου μου τό νεοκακμμένο χόμα...

Στόν τάφο μου θ' άνθίσθ καταπράσινη ή χλόη με τό δροσπλογο λουσιμή, κι' άν με θυμάσαι στό βαθύ κρηδάτι μου, κι' άν με ξεχάσθ, κρη άγαπημένη...

Κι' άκόμα μέσ' στό βρόδνα τ' άνοιξιάτικα, την ώρα που τ' άγέρι αγνό θά πνέθ, γλυκειά παρηγορία τ' άηδών θάρχεται άπάνω άπ' τό κεφάλι μου να κλαίη...

Κι' ο ήλιος στά όφρια λυσοζωαμάματα τό μνήμη με τό ποστό φως θά ραίνθ, κι' άν με θυμάσαι, ξανθομάλλα άγάπη μου, κι' άν με ξεχάσθ, κρη άγαπημένη...

Μετάφρ. ΣΤ. ΛΑΦΝΗ

**ΕΛΒΕΤΙΚΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΕΙΣ**

**ΤΑ ΔΑΚΡΥΑ ΤΗΣ ΜΑΝΑΣ**

Στο Μπλενχάρζ, ένα από τα ψηλότερα βουνά της Ελβετίας, που σήμερα τό σκεπάζον όλοένα τα χιόνια, μιά φορά κι' ένα καιρό έβασίλευε μεγάλη εύστρια. Η μέλισσος έδιναν όμοιο άρωματικό μέλι, ή γελούσε ένθιμάν βλακώρους κάδους με τό άρωματικό γάλα τους και οι κάδοιοι χαιρόνταν όλα τα καλά της γης.

Άλλά σέ κάμποσα χρόνια όλοι τους τυφλώθηκαν άπ' την υπερβολική εύστρια, μέθισαν από τ' άμέτρητα πλούτη τους και γίνρκαν περφηανοί κι' ύπταγοιοι. Κι' άντι να μεταχειρίζονταν τα άγαθά τους για την ευδαιμονία τών άλλων, ελιηρώθησαν την ίσθη ύποσέοσι της έξευμισίας και της φιλοξενίας και δέν έφρόντιζαν παρό μόνο για τή δική τους άννη και καλύτερισι. Όταν κανέναν δυστοχομένους τούς έζητούσε καπι έβαναν πως δέν άκούγαν και τούς ζητάνους τούς έδιωχναν με βίαιες άπ' την πόρτα τους.

Κάποιοι άπ' αυτούς ήσαν ένα πολυτέλειστο μέγαλο στην πλνυία του βουνού κι' εκάλες στη νέα του κατοικία και τούς φίλους τους. Έκει τό ρίξαν όλα μαζί στην διασκευασίσις και δέν έλογούσαν τίποτε. Τό καλύτερο γάλα τό χρησιμοποιούσαν κάθε μέρα για να κάνουν λουτρό κι' ή σκέλης του σπιτιού ήταν καμωμένες με μεγάλα κεφάλια...

Ενώ όμοις αυτούς κι' οι φίλοι του περνούσαν τόν καιρό τους βουλιάν, μέσα στις άπολαύσεις και στά γλένια, ή δυστοχιζόμενη ή μητέρα του βρωστάζου ζήμη και μοναχή σέ μιά άκρη της καλύδας, όπου ζούσε με μεγάλη στενοχώρια και φτώχεια. Μόλις πέθανε ο παλαιός της άντρας της, ο γιός της την έδιώξε άπ' τό σπίτι κι' όποτε ρώτησε ποτέ να μάθθ τί άπόγινε.

Μιά μέρα ή δυστοχιζόμενη ή γρηά, τρέμοντας άπ' τό κρύο κι' άπ' την πείνα, παρυσιασμένη στό άνάστροφ του γιού της κι' έζητησε έλεος. Έκείνος όμως ο άκαρδός, μόλις την είδε, μάνιασε άπ' τό θυμό του και την πρόσάξε να φέρθ τόν γρηγορότερο από κεί.

Η μητέρα του άρχισε τότε με δάκρυα να τού εξιστορή την άθλια κατάσταση της, λέγοντας του πως δέν μπορούσε πια να ζή μόνη της στό έρημο της καλύβης και παρυσιασόντας τον να της παραχωρήσθ τή ψυχούλα του τραπέζιου του και μιά άκρη μέσα στο σταβλό μαζί με τά ζώα του για να κοιμάται. Άλλά εκείνος της ελεε να φέρθ και να τόν έφερουθή, γιατί δέν τόν έσυγκινούσαν καθόλου ή κλάψεις της. Τότε, ή άμοιρη μάνα του έβλεπε τα μάγουλά της, που τήσαν σκάφει οι πόνοι κι' ή στενοχώριας, τούδειξε τά άδυναμμένα χέρια της, που τόν έβαστούσαν άλλοτε, όταν ήταν κορφο... Άλλά και πάλι εκείνος ο άκαρδός, χωρίς να δοκιμάσθ τόν παρκαχότερο οίκτο στην καρδιά του, έβασε διαταγή στούς δούλους του να τή βγάλουν έξω με τό σταβλό.

Η δύστυχη γρηά, βλέποντας την άποια τού γιού της, άναγκάστηκε να φέρθ και να κινήσθ θλιμμένη για τό καλύβη της. Άλλά καθώς έπήγανε στο δρόμο, ή καρδιά της έφοβόσασε άπ' τόν άβυσταγο πόνο και δάκρυα πικρά, φλογερά, άρρώπτητα άρχισαν να τρέχουν άπ' τά μάτια της.

Ο Θεός είδε τότε τή μεγάλη άδικία κι' αποφάσισε να τιμωρήσθ σκληρά τόν ύπταγο γιό, που έδιώχνε άπ' τό σπίτι, σάν κανέναν σκύλι, τή μάνα του !

Έπ' αυτό, μόλις έκείνη κατέβηκε στην καλύδα, μιά τρομερή δόελλα έξασπασε, μιά θειελλα όρημητική, που δέν άφησε τίποτε στη θέση του. Τό σπίτι του κληροφάρου πλουσιού γκεμίστηκε συνθέμελα από τούς κεραυνούς, οι όπισφοί του κατιστράφηκαν, τά ζώα του έφρανίστρκαν, όλη του ή περιοχή ορημάχτηκε.

Άλλά κι' αυτός ο ίδιος μαζί με τούς φίλους του δέν μπόρεσαν ν' αποφύγουν τή δικαιο τιμωρία, αλλά βρέθηκαν τόν τάφο τους κάτω άπ' τά έρειπια τού μεγάρου.

Τά χωράφια, που έβγαζαν άλλοτε τόσο σοδειά, τώρα σκεπάζονταν από πάχους, που δέν λώνονιν ποτέ. Και στό μέρος, όπου ή δύστυχη μητέρα επικατέστηρε τή συμπόσια τού γιού της, άνοιχτηκε βαθύς γρηενός κι' εκεί όπου έπασαν τά κατεπρά δάκρυα της πονεμένης μάνας σήμερα κυλούν τά ρέματα τών αιώνων χιόνων...



**ΤΡΑΓΟΥΔΑΚΙ**

**ΦΩΣ ΚΑΙ ΣΚΟΤΟΣ**

Η δούσι καίεται, άνάφτει, κάθε βουνού κορφή άστρόφτη όσάν χρυσάφι καθαρό.

Πυρκαϊά τά νύφη ζώνει και κάτω ρόδινο ζαλλώνει τό άκαταμετρητο νερό.

Μέσ' στην όλόφωτη γαλήνη ή πλάσι τό κεφάλι κλίνει, σ' όνειρα θεία κολυμπά.

Άλλ' ή ψυχή μου σκοτεινιάζει και δάκρυο μυστικό σταλάζει από τά μάτια τά θαλά.

Αρ. Προβελέγγιος

